



你在昨天哗哗的冷雨中被冻到了吗?  
有人开玩笑说

# 杭州只有冬夏 春秋只是航空公司 飞来即飞去

本报记者 方力

杭州昨天傍晚雨这么大,大概出乎很多人的预料。的确,“雨水+冷空气”的组合,让我们都有些瑟瑟发抖的感觉。这个秋天就这么“一秒入冬”了吗?接下来还会有秋高气爽的日子吗?相信每个人心中都在问。

## 今年杭州入秋偏迟 接下去还是会有一段好天气

有钱江晚报·小时新闻读者在后台留言了一句很幽默的话:杭州只有冬夏,春秋只是航空公司,飞来就飞去。

此外,网友们还创造了一个新词:春夏咻冬。意思是近期的天气,几乎没怎么正经过秋天,就“咻”的一下直奔冬天了。

你是不是也有这种感觉。

大多数人的印象里,入秋后,不该是秋高气爽吗?但愿望是美好的,事实却是有些“冷冰冰”的。

“杭州有些年份的秋天,秋高气爽的日子屈指可数。”浙江省气候中心高级工程师毛燕军告诉钱江晚报·小时新闻记者。

他解释,秋高气爽一般是在秋季环流形势稳定后出现的天气。这时候高空为副热带高压,地面已由夏季的低压转为冷高压控制,造成下冷上暖的稳定层结。由于每年环流形势配置不一样,有些年份是秋高气爽,有些年份就是秋雨绵绵。

比如2018年秋天,光11月份就有一半时间(16天)都在下雨。再往前,2015年秋天,有一半的时间,杭州人都在阴雨连绵中烘内裤、袜子。

“秋天气温起伏较大,所以它是个多面手。‘秋高气爽’是秋天常见的表现方式,但在江南地区,出现‘秋拉渣’的概率也不少——形容秋天雨很多,阴雨绵绵。”

前两天,阳光终于隐约露脸,虽是若隐若现,但加上姗姗来迟的桂花绽放,让杭州人有些小满足。

只可惜,昨天雨水再起。记者的朋友圈里,都在拜托雨水君手下留情。

毛燕军说,今年,杭州入秋偏迟,秋季环流形势不稳定,好天气持续时间不长。不过10月下旬后期起,好天气将会增多。



昨天不少游客穿上冬装御“寒”。  
拍友里尔 摄



## 冷空气来去匆匆 周末就是赏桂的好日子

昨天白天,杭州气温是“倒置”的,一路下滑,下午3时的气温只有11℃。这个气温值是什么概念呢?

杭州市气象台说,常年杭州11月中旬的平均气温是12.5℃,今年10月下旬就这么冷了。有网友吐槽“夏秋转换”直接成了“夏冬转换”。预计今明早晨的最低气温也只有10℃,气温低迷,大家尽量穿得暖一点吧。

新冷空气南下对全省的影响和杭州差不多。我省昨晨最低气温,全省大部仅11-14℃,一片寒凉。昨天中午到夜里,我省雨势有所增强,为中到大雨。不过雨水来去匆匆,今天我省自北而南开始雨止。

不过今天早晨,杭州雨势将减弱,上午起,雨渐止转阴到多云。杭州市气象台说,本周五到下周一(22-25日)期间,除了23日夜里有时有阵雨,基本都是多云到阴的天气。

到了周末,赶上好天气,大家可以安排洗洗晒晒,也可以去户外闻闻桂花香。

天气转好,气温也逐渐上升,最高气温会升至19~22℃。

没有雨水和冷空气打扰,还有桂花飘香的日子,终于盼到了。

杭州的秋天本就短暂,今年入夏历史最早,入秋历史最晚,而杭州常年11月28日入冬,满打满算今年秋天最多1个多月。这样真正“秋高气爽”的日子,大家好好珍惜吧。

## 疫苗你打了吗? 这回是流感疫苗

杭州打流感疫苗的地方  
最近都排起了长队

本报讯 昨天,詹女士趁着工作空隙,去单位附近的卫生服务中心接种新冠疫苗第二针。足足等了四个小时,她都没有接种上。她说,每逢换季,免疫力较弱的人就会深受流感的困扰。所以卫生服务中心在警铃响起之前,都会自觉地先把屏障设立起来。

昨天,钱江晚报·小时新闻记者来到朝晖街道社区卫生服务中心。小孩子的啼哭声不断,家长们都抱在手里哄着。人还真不少。“今天上午正好是辖区内幼儿园的专场,早上8点就有家长带着孩子来了。”朝晖街道社区卫生服务中心疾病控制科科长胡珠荫说。

每年秋冬季之前,疾控部门就会将流感疫苗分发到各个卫生服务中心,有时候比较早,8月底,有时候比较晚,10月初。

胡科长说,今年还算早的,9月中旬他们就开始接种流感疫苗,周一到周六的上午,都会安排接种。“我们实行预约制,半天差不多能接种100多支流感疫苗。”有的时候安排的是专场,能打200多针。



在现有的疫苗中,除了流感疫苗,还有水痘疫苗等免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗,不过还是接种流感疫苗的人比较多,达到了一半的量。

“现在大家的保健意识逐渐增强,所以对接种疫苗也没有那么排斥了,很多人都是全家人来接种流感疫苗,形成家庭健康圈。”胡科长说。

正好一对夫妻带着4岁的儿子来接种疫苗。“今天是小孩子专场嘛,我们就直接过来了,索性给自己挂个号也接种。”年轻的妈妈说,因为家里有孩子,所以一家人都比较注意,一旦家长患上流感,遭殃的还是孩子,所以大人孩子一起接种,双重保障。

胡科长说,这样的忙碌估计要持续到今年年底,毕竟秋冬季是流感的高发期,大家也是早打早预防。

不仅是朝晖街道社区卫生服务中心,几乎杭州所有的基层卫生服务中心都是这样“忙忙忙”的节奏。

石桥街道社区卫生服务中心工作人员介绍,工作日半天的流感疫苗接种量都是一百多个:“上周六儿童专场,半天就已经叫号到300多号了,原本工作到下午4点结束,结果推迟到傍晚5点多才全部接种完毕。”

东新街道社区卫生服务中心拉开了民生疫苗接种的序幕:“主力部队是老年人,也有孩子、成人的流感疫苗接种穿插其中。”

本报记者 杨茜 通讯员 廖婷婷 蒋竹青